

## 晏陽初：不平凡的平民

### 新生開始

晏陽初(1893-1990)原名逢春，四川巴中人。開始是在私塾讀書，到1906年，十三歲才入內地會辦的天道學堂，成爲基督徒。

晏陽初個子矮，但品學俱高。他學習優異，獲得愛德華七世獎學金，考入香港聖保羅學院。當時的中國人，以爲脫掉中國籍，無異脫去污穢的外衣；但不是晏陽初！他拒絕改變國籍的條件，也就不被接受，寧可放棄深造。

那時，他認識了英國人斯德華(James R Stewart)，就受其熱心教育的感召，休學協助他辦輔仁學社。

1913年，晏赴美國進入耶魯大學就讀。那時，學校裏適有一位“偉大”(體重350磅)的退任總統塔夫脫(William Howard Taft, 1857-1930, 在任1909-13)，無愧爲“塔”，任法學教授；晏曾聆受其教導。塔夫脫不願尋求連任總統，後來轉任大法官，感覺比較快樂。他是美國歷史上唯一總統，後來任大法官。

第一次世界大戰後，晏再赴普林斯頓大學攻讀碩士，前校長威爾遜(Woodrow Wilson, 1856-1924)已膺任總統(1913-21)剛好意趣與塔夫脫相反。不過，他幹得也不得意。晏陽初晚到一步，失去受教於另一位總統的機會。

### 開文盲的眼睛

1917年，中國參加第一次歐洲大戰，派遣華工赴歐助戰。1918年，晏陽初在大學畢業後的第二天，就以基督教青年會幹事的身份，去到法國，進入基層，在華工群眾中間工作。

那時的華工，多半是文盲，獨身處於國外，勞苦又孤單。晏陽初代他們寫信；後來覺得“授人以魚，不如授人以漁”，就開始教導他們識字寫字。他自己編製課本，教不識字的華工，在短時間內可以認識基本的1,300多中文字，稱爲“千字課”。晏並創辦中華勞工周報，是第一份以勞工為對象的中文報紙。這經驗使晏陽初發現，中國人資質並不愚劣，也不是一般洋人所認定的次等公民；所需要的只是教育，所以他認爲這“腦礦”，有待開發。有一名勞工，學得識字讀報，感覺受益很大，將三年所得積蓄的365法郎，全捐給晏陽初，以推廣識字教育。

## 平民先導

戰爭結束後，1920年，晏陽初回美國進入普林斯頓大學完成碩士學位。他回國後，眼見軍閥亂政，深感國人的疾苦，在於愚，貧，弱，私，他立志不作官，惟以推行平民教育為己任；“民為邦本，本固邦寧”，作育“新民”，以期藉文藝入手，再授以技藝，使他們不僅能夠謀求生計，更習於衛生，作良好公民。教育可增加知識力，生產力，強健力，團結力，以是為新民強國的鑰匙。

晏陽初回到中國，先是在上海基督教青年會倡辦平民教育，繼而受邀到湖南推行平民教育運動。由長沙開始，有200多平民學校，青年的毛澤東曾為義務教員之一。五四運動和新文化，在學術重鎮北平發展。北方的執政者，顯然對於平民教育的理想比較易於接受，於是晏陽初決定先在柔軟的土地上播種。國務總理熊希齡夫人，接受擔任名譽會長。

1926年，晏陽初在河北定縣開始平民教育，使定縣成為文盲絕跡的模範縣。北方軍閥中的山東督軍韓復榘，以半文盲著名，常被編造成笑話；其實，並非盡真。無論如何，韓居然開放在他的地盤上，劃給他幾個縣，歸晏推行識字運動，比其他省都開明；使孔孟之鄉，不再以讀書識字為文人雅士特權，平民教育卓有成效。1928年，晏陽初的事工獲洛克菲勒基金會給予相當資助。1930年，更獲得北方政府支持，設立鄉村建設學院。

## 國之信人

1940至1948年，在中國廣袤萬里的大陸上，烽煙遍野；先是日寇侵略，繼則內戰綿延。受害的最深的是眾多的平民，最需要援助的也是眾多的平民。中日戰爭期間與終戰後，美國確實曾給予甚多的援助，可惜，一部分直接入了經手人的私囊，另外的大部分則作了流氓幫派的內戰賭博。而具有遠見的晏陽初，在後方艱苦堅持辦他的建設育才學院，後來改名鄉村建設學院；一再的為民請命，希望當政者給予支助，不過官僚們以為他非吾族類，予以拒絕；可能因他被定為與梁漱溟，陶行知等“民主人士”同類。照當權者的簡化邏輯，不貪污就有左派嫌疑，或“匪嫌”，反貪污則確定為匪幫，幾乎是好人遠離政策。晏色彩鮮明，不合幫助的條件，不加禁止就已經不錯了。

好在他卓越的工作成績，得到洋人的肯定。到後來他直接寫信給美國施主，並不是去“告洋狀”，卻得到了積極效果：國會在給予中國的援外款項中，規定以百分之五至十，作為“晏陽初撥款”。這表示人家對貪腐無能的政府完全失去了信任，而表現對其個人的信任，是國會以個人為撥款對象的首例。這在歷史上是絕無僅有的。

那時，國民政府敗逃臺灣；人民政府不為美國承認，他們也僅以晏陽初受美國教育的背景為“罪證”，判定其為“美帝走狗”，否定他的人及工作！無論如何，這項美國官方撥給私人名義的鉅款，累積約有 2,700 多萬美元，存在那裏。在當時，可算為鉅款。

### 暗夜明星

直到所謂“塵埃落定”。1950年，敗逃臺灣的政府獲准運用這筆款項，成立了聯合農村復興委員會，美中委員各若干人，蔣夢麟為主任委員，中方委員有沈宗瀚，晏陽初等人；在美國委員督導下，正式在行政體系內運作。有高樓，又付高薪，高效率，高廉潔品德，為洋人稱道。不久之後，晏陽初可能因為工作繁忙，或理念不合，或水土不服，不得不永久離開了臺灣農復會。

1952年，晏陽初在菲律賓開展鄉村重建工作，有相當的發展，曾獲得麥克塞總統獎及馬科斯總統獎。他繼續擴展到達南美，非洲等地，進行農村重建工作，都有普遍的顯著成效。晏陽初的本國被定為“不存在”了，他受聘任聯合國的永久顧問。

他創立了國際農村重建會(International Institute of Rural Reconstruction, 簡稱 IIRR)於1960年成立，設於紐約。農村重建在各洲的土地上推行，得到普遍的績效，為多國的承認。印度設有國立晏陽初博士工藝學院，造就農工教育人才。晏陽初起始的工作仍然繼續下去。美國的展望(*Look*)雜誌曾推選他列名100名影響世界的偉人之一，與愛因斯坦並列。

### 回新中國

背負左派陰影的晏陽初，1985年，終於受邀回到中國訪問。2003年，定縣設立晏陽初學院，表明對這位類於現代聖哲型人物，予以充分肯定。

晏陽初沒有甚麼屬靈的特別建樹，也沒有留下甚麼政治上的紀功碑，但他是基督謙卑的跟隨者，在歷史漫長的路上，留下他的脚印。1990年，在紐約安然離世。

這給我們一個問題—

那麼好的人，為甚麼似乎不受歡迎，國內站不住腳？想想看，有人老遠跑到美國去受教育，回來後，不作官，更不用說貪官！這樣的人，不僅是可疑，簡直是可怕！同我們站在一起，比得我們還像人嗎？

是不是有誰說過：水太清則無魚，人太清則無友。為何人不為己？

醜人咒詛鏡子。有一節經文：

“他們在這些事上，見你們不與他們同奔那放蕩無度的路，就以為怪，毀謗你們。”（彼前四：4）

“怪人”的錯，在於“不與他們同”。這是基督徒不受歡迎的原因，因為太像基督。

晏陽初中國太陽，照耀世界自己說，一生得益於三“C”——孔子，基督，苦力（Confucius, Christ, Collies）。

晏陽初說：農村重建工作者，必須有  
運動員的身體，  
教師的態度，  
科學家的頭腦，  
宣教士的心，  
十字軍的精神。

A worker in the rural reconstruction must have:

The body of an athlete,  
The attitude of a teacher,  
The mind of a scientist,  
The heart of a missionary,  
The spirit of a Crusader.

人民是國家的基礎。我們在地上有永久和平的機會，在於開發普通人民的力量。

The people are the foundation of the nation.  
Our only chance for a lasting peace on earth: the  
release of the strength of the common-man.

---

作者：于中旻  
©2025 James C. M. Yu

聖經網  
[aboutbible.net](http://aboutbible.net)